



专访淄博蹴鞠队主教练侯志强：

坚持就有希望，淄博需要精神激励



齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 李超 张晓光

图片来源：一时快

1 谈经历：希望能把淄博职业足球带至更高平台

齐鲁晚报·齐鲁壹点：当初你在鲁能队工作，是什么原因让你回到淄博接手蹴鞠队？

侯志强：回淄博主要基于两个想法，2017年中超联赛取球仪式在临淄举行，当时记者问我对淄博足球的期望时，我说希望淄博有一支职业队。加上我是淄博人，愿意为淄博的职业足球出一把力。

第二个原因是，我之前在鲁能跟过很多高水平教练，积累了一些经验，我希望把学到的东西展现出来，实现自己做职业球队主教练的梦想。最重要的还是希望能把淄博职业足球带到一个更高水平更高平台上去。

齐鲁晚报·齐鲁壹点：做这个决定用了多长时间？

侯志强：没有犹豫太多。那天中午11点多，当时的淄博星期天俱乐部通过鲁能俱乐部找到我，问我愿不愿意回淄博做蹴鞠队主教练，当天下午3点我就决定要来淄博。

我之前在鲁能干过很多岗位，甚至包括后勤保障、球队出行安排等，我对一家俱乐部的运作十分熟悉，所以我有信心干好。就这样我成了淄博蹴鞠队的总经理兼主教练。

齐鲁晚报·齐鲁壹点：蹴鞠队和鲁能相比，条件差距很大，你是怎么适应这种心理落差的？

侯志强：刚开始条件差到难以想象，没有宿舍没有餐厅，锅碗瓢盆都是我和领队去买的，买菜吃饭，一开始都是队员轮流去。

球队的工作人员基本上都是从原来的业余俱乐部转过来的，缺少经验，我们就一起摸索一点点干。这3年确实不容易，鲁能是国内最好的俱乐部之一，刚到蹴鞠队时心理落差还是有的，但不后悔。

我觉得，这些经历其实就是一个追逐梦想的过程。我们非常累，也有很多困难，但干出成绩的时候还是非常欣慰、非常满足。这是在大俱乐部助理教练的位置上，体会不到的。

2 谈冲甲：坚持下来就有希望，最感谢的是球迷

齐鲁晚报·齐鲁壹点：作为球队主教练，完成冲甲的那一刻你的感受是什么？

侯志强：冲甲成功那一刻，我反而很平静，没有赢球时兴奋。

可能在外界看来，我们冲甲是因为运气好，但我不这么认为。蹴鞠队本身就具备了冲甲的实力，虽然条件艰苦，但我们的训练一直没放下，我觉得冲甲是水到渠成。

冲甲那天，队员们很激动，过来找我拥抱，我在现场没有太多感触，反而是后来看到球队的MV纪录片，我落泪了，真的很不容易。

齐鲁晚报·齐鲁壹点：冲甲成功后，最想感谢的人是谁？

侯志强：一路走来，要感谢的人非常多。

首先肯定是感谢球迷，感谢他们的陪伴和鼓励；其次是感谢球员，这三年我们经历了很多困难，但队员们一直不离不弃；再有我们要感谢淄博市委市政府，临淄区委区政府以及淄博市体育局。在球队最困难的时候政府出手托管，我们才走到了今天。

当然，我们也用成绩回报了这些曾经帮助过我们的人。

3 谈未来：要尽快确定投资人，准备新赛季

齐鲁晚报·齐鲁壹点：冲甲后需要新的投资人进入，目前寻找投资人的进展如何？

侯志强：有两种方案，第一就是私人企业投资，目前正在与一家外地企业谈判。另外一种就是在政府主导下，联合几家大企业共同来投资。这两种方案都报给主管部门了。

我觉得不管哪一种形式，我们都要尽快确定下来，尽快着手新赛季的准备工作。

齐鲁晚报·齐鲁壹点：你觉得哪种投资模式更有利确保球队稳定？

侯志强：政府托管不是长久之计，完全市场化也不行，对中甲、中乙球队来说一定是市场化为主体，政府有扶持，这种模式最合适。

其实发达国家也有一些俱乐部是

足球与城市，梦想与现实

12月9日，这淄博蹴鞠足球队逆境冲甲。这对作为世界足球起源地的淄博来说，是一个值得欢庆的时刻。

淄博蹴鞠俱乐部主教练侯志强在赛后观看球队纪录片时潸然落泪。他经常对队员说的一句话是：只有坚持才能看到希望。

很多人试图寻找，爬坡转型中的淄博，需要一种什么样的城市精神？齐鲁晚报·齐鲁壹点近日独家专访了淄博蹴鞠足球俱乐部主教练侯志强。在这次专访中，侯志强畅谈了自己的足球经历和心路历程，以及对这座城市精神的理解和感悟。

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 李超 张晓光

产业发展有成绩也有不足，我们并没有充分利用好这张世界级的名片，淄博真的需要一支职业球队。

一个城市要发展足球产业，没有什么比拥有一支职业足球队更有促进作用。职业球队能够有效提升城市活力和知名度，同时会培养大量的球迷，形成球迷文化，这不仅是文化的一部分，也能大大促进经济的发展。

齐鲁晚报·齐鲁壹点：你认为足球与城市是一种什么关系，足球到底能给城市带来什么？

侯志强：精神是一支球队的灵魂，也是一座城市的灵魂。蹴鞠队就是一支坚韧不拔、不惧困难的球队。我常常和队员讲，只有去坚持才能看到希望；而队员则是看到希望才会坚持。最终我们成功了。

我觉得有蹴鞠这样一支有正能量的球队，对淄博的城市发展和城市精神是有很大好处的。今年球队面临这么多困难，从一开始跌跌撞撞磕磕绊绊，到后来不断取得好成绩，我们靠的是精神，有一种不畏艰难、奋发向上的精神始终在支撑着我们。

足球就是一种无形的力量，可以增加整个城市的凝聚力，从而推动城市的发展。

齐鲁晚报·齐鲁壹点：作为淄博人，你经历了这座城市最辉煌的阶段，也经历了城市转型的阵痛。现在，淄博全市上下正在不断挑战、不断突破自我。身处其中，你觉得蹴鞠队能给淄博留下一种什么精神？

侯志强：上世纪八九十年代，像山铝、新华制药都有自己的厂队。春节的时候，济南、潍坊、滨州、东营等淄博周边城市的人都来我们这里看灯会和花车游行，那是淄博最红火的一个年代，那时候淄博人是非常光荣的。

现在我们的城市虽然面临一些困难但仍旧充满希望，这和蹴鞠队目前的经历很像。我希望球队能给淄博带来活力上的提升，我们有很好的基础，每到周末一万多人聚集在一起看球呐喊，这就是城市的活力。

我希望蹴鞠队在逆境中坚持并抱着继续往上冲的精神，给淄博带来动力。这种精神球迷已经感受到了，接下来我们要把这种精神传递给更多的淄博人。

4 谈城市精神：把足球精神传递给更多淄博人

齐鲁晚报·齐鲁壹点：你觉得目前淄博做好迎接一支中甲球队的准备了吗？

侯志强：蹴鞠队冲上中甲，这只是从竞技层面上冲上去了，作为一支球队冲上去了。但作为一支俱乐部进入中甲，还有很多门槛。

第一，要有自己的基地，包括足球草坪等，这是中甲准入的硬性标准。

第二，要有完善的五级梯队，要有自己的预备队。

第三，球队的历史遗留问题也要解决。

如果以现在的班底去打中甲，肯定没法保级。明年三月份中甲联赛就开赛，留给我们的时间不多了。

齐鲁晚报·齐鲁壹点：现在有两种说法，一种认为淄博作为世界足球起源地，需要一只高级别的职业球队。另一种则认为足球是一项烧钱运动，以目前的城市状况淄博并不需要。你怎么看这两种观点？

侯志强：淄博被认定为世界足球起源地，已经有16年了。这些年淄博足球